

৩. <sup>কোম্পানী</sup> ইংল্যান্ডে ইতিহাস কৃত্তে ভারতে শিক্ষা বিস্তারের জন্য / পাশ্চাত্য শিক্ষা প্রচারণার জন্য স্থাপিত মাদরাসা সমিতির নাম।  
 (Educational Reforms Initiated by the East India Company):-

Ans:- ইংল্যান্ডে ইতিহাস কোম্পানী নামক সংস্থা নামে সরকার পর প্রথম সংস্থা গঠন ভারতে শিক্ষাবিস্তারের ক্ষেত্রে বিশেষ কাজে লাগে। এই সংস্থা গঠনের তখন ভারতে সনাতন মতবিশিষ্টে শিক্ষা চলতে থাকে। কোম্পানী শিক্ষা ক্ষেত্রে কোন প্রকার স্থপত্যের নাম রাখেন। কোম্পানীতে প্রথম করেন, কারণ তাদের ধারণা ছিল যে ইংরেজী শিক্ষার প্রচারণা করলে ভারতবাসীর মনে অসন্তোষ সৃষ্টি হবে এবং কোম্পানীর আর্থিক ক্ষতি হবে।

ওসামেন প্রিন্সেপের সম্মেলনে ও তাঁর আনুপ্রাণে শিক্ষাবিস্তারের কাজে দৃষ্টি দেওয়া হয়। ১৭৮২ সালে তিনি সমসাময়িক সাদাসার অনুমান করেন এবং তখন গঠন পর ১৭৮৪ সালে ম্যাদে উইলিয়াম জোনস ভারতে ইতিহাস ও সাহিত্য অনুশীলনের জন্য "এশিয়াটিক সোসাইটি" প্রতিষ্ঠা করেন। কিন্তু কোম্পানীর অনিচ্ছাসত্ত্বেও কিছু সংস্থার মাধ্যমে ভারতে ইংরেজী শিক্ষার প্রচারণা আশ্রয় হলেও এবং ভারতের মধ্যে সাদাসার মতবিশিষ্ট সংস্থার প্রচারণা প্রচেষ্টায় ইংরেজী ভাষা ও সাহিত্য প্রচারের কাজ শুরু হয়।

যে সমস্ত ইংরেজী ~~সংস্থা~~ ভারতে ইংরেজী শিক্ষার প্রচারণা প্রথম দৃষ্টি নিবন্ধ করেন তাঁদের মধ্যে উইলিয়াম হোম ও চার্লস ব্রাউন নামক বিশেষ উল্লেখ্য। তাঁরা ভারতে শিক্ষার প্রচারে কোম্পানীর দায়িত্ব নেবার জন্য দাবী জানানোর, কিন্তু কোম্পানীর বিরোধিতা এর বিরুদ্ধাচারণা করেন।

উল্লেখ্য মতবিশিষ্ট দশম থেকে কোম্পানীর শিক্ষা-নীতির পরিচালনা করেন। তৎকালীন মতবিশিষ্ট জেনারেল মর্ক-উইলসন ভারতীয় শিক্ষা ক্ষেত্রে কোম্পানীর উদার মনোভাৱে সরকার সম্মাননা করেন। এই সম্মাননার মাধ্যমে ১৮৪৩ সালে

মনস আৰুনে স্বৰ্গীয় ফোৰমানীকে সন্মানিত এক মন্তব্যৰ  
শিৰোনামেৰে কয় ফোৰ-নিৰ্দেশ দেওয়া হয়। বিশেষ নীতিগত  
পৰিবেশন জনিত শুলেও স্বৰ্গীয় ফোৰমানী শিৰোনামেৰে  
দিয়ে দিয়াও হ'ল যে নি এক বহুদ আৰ্থিক হয় নি।

আমতে ইংৰাজী শিক্ষা প্ৰতিবেশন ফোৰ-ফোৰ  
উন্নয়নই গুৰুত্ব হয়। উন্নয়ন ফোৰমানী প্ৰথমদিকে ফোৰতে  
পাৰ্বতীশিক্ষা প্ৰমাণে প্ৰীতিজন শিক্ষণনাৰীকেৰে দিলাই অদান  
কয়ে। যদিও প্ৰীতিজন প্ৰমাণে তাঁৰে মূল্য নহয় হিচাপে, ফোৰ  
পাৰ্বতীশিক্ষা প্ৰমাণে স্বৰ্গীয় ফোৰ প্ৰীতিজন প্ৰমাণে তত্ত্ব  
হয়িছিল। এই প্ৰমাণে উন্নয়ন ফোৰ, উন্নয়ন ফোৰ ও  
উন্নয়ন ফোৰ - এই উন্নয়ন ফোৰ অদান ফোৰ।  
১৮১৮ ফোৰ ফোৰ ও তাঁৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ।

শুধুমতে প্ৰীতিজন ফোৰফোৰ নন, ফোৰ ফোৰ  
ফোৰফোৰ ও ফোৰ পাৰ্বতীশিক্ষা প্ৰমাণে দিলাই  
ফোৰ ফোৰ। ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
উন্নয়ন ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
১৮১১ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ।  
তা ১৮১৫ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
পাৰ্বতী ফোৰ-ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ।

শুধুমতে ফোৰফোৰ ফোৰফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
এক ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ।

ইতিমতে ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ইতিমতে ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
নীতি নিৰ্দেশ ও ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ

ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ  
ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ ফোৰ

কর গঠে। সাময়িক ভাবে প্রচলিত স্থানীয় ন্যূনতম হারে  
পাশ্চাত্য উদ্যান-বিজ্ঞানের প্রকার বিজ্ঞান ভাষায় সর্বসুগম অধ্যয়ন  
ও উচ্চতর দূর অধ্যয়ন সাধ্য হইবে না। অন্যদিকে অনেক  
প্রান্তিকস্থিত ~~ক~~ স্থাপত্য-মোক্ষার-রূপে গঠন। এই পরিণতিতে  
মর্ড উন্নতিসাধনে বৈদ্যুতিক-সামগ্রিকভাবে অনির্দিষ্ট-  
সমাপতি-চরমায় বৈদ্যুতিক মেরুতে ২৫-৩৬ সাতমো পাশ্চাত্য  
শিক্ষণ-প্রকারে-অনুভূত সারসারী নীতি-প্রয়োগ প্রচার  
ব্যয়নে এবং তা সারসারী অনুমোদন নাট্যকরে (১ই মার্চ, ১৯৩৬),  
এই বিধানিত ভাষায় শিক্ষণ-প্রচার প্রকারে-মেরুতে এক  
সুসংগঠিত বর্তনা।

এরপর ভাষায় পাশ্চাত্য শিক্ষণ-প্রচার সফলতর রূপে করিয়া,  
১৯৩৬ সালের মধ্যে ১৯৩৪ সাল পর্যন্ত সারসারী শিক্ষণে গন্য  
মাত্রীয় উন্নতি করা হইতে লাগিলেন। ইতিমধ্যে ১৯৪২ সালে  
'জেনারেল কমিটি অফ পাবলিক ইনস্ট্রাকশন' পুনর্গঠিত হইলে  
'কার্টনিসন অফ এডুকেশন' নামে পরিচিত হয়। এদিকে ১৯৪৪  
সালে ইংল্যান্ডী উপভোগ্য সারসারী উন্নতি-প্রয়োগের জন্য অসম  
প্রমোদনীয় হইলে গন্য হইলে ইংল্যান্ডী শিক্ষণ চাহিদা হইল।

ভাষায় পাশ্চাত্যশিক্ষণ প্রকারে মেরুতে পরিচালিত  
পদক্ষেপে ১৯৪৫ সালে 'কার্ট-অফ-কেন্দ্রীয়' সমাপতি  
স্বয়ং চার্লস উইলকিন্সন শিক্ষণ-বিভাগে নিযুক্ত হইল। এই  
নির্দেশ অনুযায়ী 'সর্বত্র শিক্ষণ বিভাগ' স্থাপিত হয় এবং  
'কেন্দ্রীয়', 'মাদ্রাসা ও বোর্ড' ইত্যাদি বিভিন্ন-বিভাগীয়  
স্থাপনের প্রচার হইয়া হয়। এরফলে ১৯৫৭ সালে ভাষায়  
বিভিন্ন-বিভাগীয় স্থাপিত হয় এবং এদের সর্বত্র-স্থানে ভাষায়  
পাশ্চাত্যশিক্ষণ প্রকারে প্রচার লাভ করে। পরবর্তী ২৫ বছরে  
উচ্চশিক্ষণ মেরুতে অগ্রগতি পরিমিত হয়। ১৯৫৭ সালে  
ভাষায় কলেজের সংখ্যা দ্বিগুণ হইল। ১৯৫৬-৬৭-তে এটি  
হইল মোটে দাঁড়ায় ৭২। এছাড়া মাদ্রাসা ও এনামাশালে বিভিন্ন-বিভাগীয়  
স্থাপিত হয়।

উন্নতিসাধনকারী-কেন্দ্রীয় ভাষায় উচ্চশিক্ষণ মেরুতে  
বিভিন্ন-অগ্রগতি পরিমিত হয়। কলেজ ও বিভিন্ন-বিভাগীয় স্থাপিত  
সংখ্যায় হইল মোটে থাকে। এছাড়া ভাষায় শিক্ষণ-প্রকারে  
সামগ্রিক-সুসংগঠিত-জন্য মর্ড বিধান স্থাপন-কমিটি  
(১৯৬২ সালে) নিয়োগ করেন। কমিটির-বিচারে প্রায়িক-  
পর মেরুতে বিভিন্ন-বিভাগীয়-সর্বত্র পর্যন্ত শিক্ষণে স্থাপন-প্রকার-

পরিচালিত হইয়াছে। ১৯৬২ সালের পরে ২০ বছরে  
 প্রাথমিক শিক্ষার ক্ষেত্রে উন্নীত সন্তোষজনক না হলেও  
 মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রে অগ্রগতি কিছুটা লক্ষ্যণীয়।  
 ১৯৬২ সালে ভারতে মাধ্যমিক স্তরের সংখ্যা ৩৯২৬।  
 ২০০২ সালে তা দাঁড়ায় ৫১২৪। বর্তমানে সংখ্যা ৭২ হাজার  
 ২৪ হাজার।

উন্নীত শিক্ষা কাঙ্ক্ষিত হইল না - এখানে ভারতে উন্নীত শিক্ষা  
 প্রতিষ্ঠার ফলে ভারতীয় সমাজে বিশেষে প্রতিভা সৃষ্টি হয়।  
 পাশ্চাত্য শিক্ষা ও সংস্কৃতির সংস্পর্শে এতদূর বিকশিত  
 স্বাধীনতা সংগ্রহদায়ক মনে মুক্তিবাদ ও জাতীয়তাবাদ ভারতের  
 উদ্ভব করে। স্বাধীনতাশ্রেনীর নেতৃত্বেই ভারতে উন্নীত শিক্ষা কাঙ্ক্ষিত  
 লক্ষ্যপূরণ সূচিত হয় এবং সামাজিক ও ধর্মীয় সংস্কার  
 আন্দোলন ভারতীয় সমাজে আন্দোলিত হইল। পাশ্চাত্য  
 শিক্ষায় বিকশিত স্বাধীনতা সংগ্রহদায়ক বিচিত্র জাতির  
 চরিত্র সংস্কারে সাহায্য করে। যদিও পাশ্চাত্য শিক্ষার ভারতীয়  
 সমাজে ব্যাপক প্রচার বিস্তার করতে পারে নি। কারণ শিক্ষার  
 সুযোগ থাকে না, বোম্বাই, মাদ্রাসে উচ্চশিক্ষা হাজা বিশেষে হোয়াও  
 বিস্তৃত হতে পারে নি। শিক্ষাবিভাগের অপর ক্রটি ছিল  
 - দ্রুত-শিক্ষার ক্ষেত্রে উৎসাহের অভাব। এছাড়া কারিগরী ও  
 বিজ্ঞান শিক্ষার প্রসারও বিশেষে হ্রাস পেয়েছে। স্বাধীনতা  
 উদ্যোগের ফলে শিক্ষা ক্ষেত্রে অর্থিক অনুদানের পরিমাণ  
 কিছুটা বৃদ্ধি লক্ষ্যণীয়।

এছাড়া দুর্বলতা ও ক্রটি- বিদ্যুতি, সঞ্চে ও পাশ্চাত্য  
 শিক্ষার প্রসারের ফলে ভারতীয় জীবনে বিশেষতঃ স্বাধীনতা  
 সমাজে আর্থিকতা ও মুক্তিবাদের সংস্কার হয় এবং এর  
 ফলে ভারতীয় সমাজে প্রগতির পথে অগ্রগতির সুযোগ  
 পায়।